

[ ΠΟΙΟΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΔΕΘ ]

## Τέσσερις προτάσεις για την ανάπτυξη

Ποια είναι τα εργαλεία που πρέπει να χρησιμοποιηθούν για την ανάταξη της οικονομίας στη Βόρεια Ελλάδα.

Οι επιχειρήσεις της ιδιωτικής οικονομίας βρίσκονται τα τελευταία έξι χρόνια υπό ένα ιδιότυπο καθεστώς «ομηρίας» εξαιτίας της παρατεταμένης αστάθειας στο πολιτικό και οικονομικό περιβάλλον.

Του **Αθανάσιου Σαββάκη\***

Πρόκειται για μια πρωτόγνωρη κατάσταση αβεβαιότητας για το αύριο, που τις έχει οδηγήσει είτε ένα βήμα πριν από την αναστολή λειτουργίας τους είτε, στην καλύτερη περίπτωση, σε παρατεταμένη στασιμότητα των επιχειρηματικών και επενδυτικών τους σχεδίων.

Για την ανάταξη της οικονομίας της Βόρειας Ελλάδας - και ειδικά της μεταποικιακής δραστηριότητας σε ολόκληρο το Βορειοελλαδικό Τόξο (που, ως σημειωθεί, παραμένει ξεχασμένη από τις ελληνικές κυβερνήσεις της τελευταίας δεκαετίας - προτείνουμε:

**01.** Εξασφάλιση της απαραίτητης ρευστότητας από τις τράπεζες προς την ιδιω-



Ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ, κ. Αθανάσιος Σαββάκης.

### Η ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ

Δυστυχώς, η εξαιρετικά αρνητική για την πατρίδα μας οικονομική συγκυρία δεν επιτρέπει τη δημιουργία νέου εκθεσιακού κέντρου. Γι' αυτό, ο ΣΒΒΕ υποστηρίζει ότι το εκθεσιακό κέντρο θα πρέπει να παραμείνει στο κέντρο της Θεσσαλονίκης.

\* Ο κ. Αθανάσιος Σαββάκης είναι πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ).

κή οικονομία, που θα επιτρέψει να γίνονται οι συνήθεις εισαγωγές α' και β' υλών από τις επιχειρήσεις, εξασφαλίζοντας έτσι τη βιωσιμότητά τους και την κανονική τους λειτουργία, με παράλληλη διασφάλιση των υφιστάμενων θέσεων εργασίας.

**02.** Διάφανη και συνεπής φορολογική μεταχείριση των επιχειρήσεων της ιδιωτικής οικονομίας από το κράτος. Απολείται η λήψη αποφάσεων για την αποτροπή φαινομένων χρονοβόρων διαδικασιών σε θέματα φορολογικών

ελέγχων και λοιπών υποχρεώσεων των επιχειρήσεων. Αυτά τα προβλήματα πρέπει να επιλύονται με διαφάνεια, συνέπεια και ταχύτητα, ούτως ώστε να μην αποτελούν διαρκή και μόνιμη απειλή για τη ρευστότητα και τη βιωσιμότητα των επιχειρήσεων. Η διευκόλυνση της επιστροφής του ΦΠΑ των εξαγωγικών επιχειρήσεων, ο συμψηφισμός οφειλών και υποχρεώσεων είναι θέματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν από την Πολιτεία άμεσα και κατά προτεραιότητα.

**03.** Επιτάχυνση διαδικασιών υλοποίησης ιδιωτικών επενδύσεων. Το επενδυτικό περιβάλλον επιβάλλεται να γίνει φιλικότερο, οι διαδικασίες έγκρισης και ελέγχου θα πρέπει να είναι ταχύτατες, ούτως ώστε να δημιουργηθούν οι απαραίτητες προϋποθέσεις για την υλοποίηση ιδιωτικών επενδύσεων. Άλλωστε, οι ιδιωτικές επενδύσεις είναι τελικά αυτές που μπορούν να βοηθήσουν τη χώρα να ανακάμψει και να εξασφαλίσει την πορεία προς ένα οικονομικά καλύ-

τερο αύριο. Σημαντικό ρόλο στο πλαίσιο αυτό θα διαδραματίσει ο νέος αναπτυξιακός-επενδυτικός νόμος, που δυστυχώς, λόγω των επικείμενων εκλογών, δεν προβλέπουμε να ψηφιστεί πριν από το πρώτο τρίμηνο του 2016.

**04.** Συνολική και άμεση βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος. Προτείνεται η κωδικοποίηση και η απλοποίηση της νομοθεσίας που αφορά την επιχειρηματικότητα, ούτως ώστε να μην υφίστανται αντιφατικές διατάξεις, να εμπεδωθεί η διαφάνεια και η διευκόλυνση των ιδιωτικών επιχειρήσεων σε μεγάλα ζητήματα, όπως αυτό της αδειοδότησης και λειτουργίας κτλ. Επίσης, για τη διασφάλιση των υφιστάμενων θέσεων εργασίας απαιτείται η θεσμοθέτηση προγραμμάτων επιδότησης της εργασίας και όχι της ανεργίας.

**ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΥΤΟ** και ειδικά για τη Βόρεια Ελλάδα η Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης (ΔΕΘ) μπορεί να αποτελέσει ένα από τα εργαλεία ανάπτυξης της επιχειρηματικότητας στην περιοχή, αφού όμως ληφθούν προηγουμένως οι σωστές αποφάσεις για το μέλλον της.

Ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) διαχρονικά υποστήριζε τη μετεγκατάσταση της Διεθνούς Εκθέσεως Θεσσαλονίκης (ΔΕΘ), στο πλαίσιο της δημιουργίας ενός σύγχρονου εκθεσιακού κέντρου, για την ενίσχυση της εκθεσιακής δραστηριότητας στη χώρα μας. Προς τούτο, την περασμένη δεκαετία υπήρξαν πολλές κυβερνητικές εξαγγελίες, οι οποίες, ως γνωστόν, δεν υλοποιήθηκαν.

**ΔΥΣΤΥΧΩΣ**, η εξαιρετικά αρνητική για την πατρίδα μας οικονομική συγκυρία δεν επιτρέπει τη δημιουργία νέου εκθεσιακού κέντρου. Γι' αυτό, ο ΣΒΒΕ υποστηρίζει ότι το εκθεσιακό κέντρο θα πρέπει να παραμείνει στο κέντρο της Θεσσαλονίκης και, εφόσον το επιτρέπουν οι οικονομικές συνθήκες, να ανακατασκευαστεί και να αναπλαστεί, με τη δημιουργία σύγχρονων εγκαταστάσεων, σύμφωνα με τα ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα, ούτως ώστε ο εθνικός εκθεσιακός φορέας να συνεχίσει να προσφέρει τις υπηρεσίες του και η Θεσσαλονίκη να παραμένει ενεργός «παίκτης» στην αγορά εκθέσεων της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.

Σε κάθε περίπτωση, αποτελεί πάγια θέση του ΣΒΒΕ ότι η μετεξέλιξη της ΔΕΘ σε σημαντικό παράγοντα της εκθεσιακής αγοράς της Νοτιοανατολικής Ευρώπης θα επιτευχθεί μόνο με τη σύναψη στρατηγικών συμμαχιών με αντίστοιχους φορείς του εξωτερικού.